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Многопрофильная олимпиада  

для школьников по обществознанию 

2024 г. 

 

11 класс 

 

Задание 1. 

Выберите правильные варианты ответов и запишите их в таблицу Ответы 

1. О чем неизбежно свидетельствует отсутствие субкультур и 

контркультур в обществах?  

а) о стагнации общества;  

б) о развитии общества;  

в) об отсутствии общества;  

г) что перед нами тоталитарное общество;  

д) что перед нами демократическое общество.  

 

2. Так называемый «гелиоцентрический переворот» в философии 

совершил: 

а) Р. Декарт; 

б) Н. Коперник; 

в) Аристотель; 

г) И. Кант; 

д) Г.В. Лейбниц. 

 

3. Тенденция некоторых элементов культуры сопротивляться 

изменениям, к которым они не могут адаптироваться, и сохраняться, 

несмотря на утрату значимых социальных функций – это:  

а) культурный кризис;  

б) культурная инерция;  

в) культурная диффузия;  

г) культурный застой. 

 

4. Какой из законов не относится к диалектическим? 

а) закон единства и борьбы противоположностей; 

б) закон взаимного перехода количественных и качественных 

изменений; 

в) закон достаточного основания; 

г) закон отрицания отрицания. 

 

5. Что из перечисленного не относится к основному капиталу? 

а) транспортные средства; 

б) затраты на оборудование; 

в) затраты на хозяйственные постройки; 

г) затраты на электроэнергию. 

 

6. По мнению сторонников какого направления, научно-технический 

прогресс способствует росту этического нигилизма? 

а) антисциентизма;  

б) догматизма;  

в) либерализма;  

г) сциентизма.  

 

7. Учитывая остроту глобального экологического кризиса, человечество 

может выжить лишь в условиях освоения принципа совместного и 

согласованного существования общества и природы, то есть принципа:  
а) детерминизма;  
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б) дополнительности;  

в) эволюции;  

г) коэволюции.  

8. Парадигма – это:  

а) способ понимания, различения и трактовки каких-либо явлений, 

порождающий присущие только ему соображения и выводы; 

б) оформленная система научных взглядов, а также научное 

сообщество, придерживающееся этих взглядов.  

в) признанные всеми научные достижения, которые в течение 

определенного времени дают модель постановки проблем и их 

решений научному сообществу.  

 

9. Ложное сознание, дающее извращенное представление об обществе в 

силу классового пристрастия, – это 

а) социальный предрассудок; 

б) идеология; 

в) социальная мифология; 

г) социальное отчуждение. 

 

10. Так называемое «золотое» правило нравственности звучит как: 

а) поступай по отношению к другим так, как ты хотел бы, чтобы так 

поступали по отношению к тебе; 

б) прав тот, у кого больше прав; 

в) все люди равны, но есть те, кто равнее других. 

 

 

 

Задание 2. Выберите единственный верный ответ. 

 

1. Какое из перечисленных событий, при прочих равных условиях, повлияет на наблюдаемую 

эластичность спроса по цене товара Х не в том направлении, что остальные? 

1) Появление у товара Х большого числа заменителей 

2) Переход к рассмотрению более длительного периода времени 

3) Переход товара Х из группы товаров роскоши в товары первой необходимости  

4) Моральное устаревание товара Х 

5) Направление изменения эластичности во всех случаях будет одинаковым 

 

Ответ: _________ 

 

2. Для производства биодизельного топлива в Германии используют растение рапс. Это 

топливо при попадании в воду не причиняет вреда растениям и животным и подвергается полному 

биологическому распаду в течение месяца. Применяется биодизель в автотранспорте. Что, скорее 

всего, произойдёт, если упадёт цена на рапс? 

1) Сокращение предложения биодизеля и рост спроса на услуги автотранспорта 

2) Сокращение предложения биодизеля и сокращение предложения услуг автотранспорта 

3) Рост предложения биодизеля и рост спроса на услуги автотранспорта 

4) Рост предложения биодизеля и сокращение спроса на услуги автотранспорта 

5) Рост предложения биодизеля и рост спроса на бензин и керосин 

 

Ответ: _________ 

 

3. Если безработица оказалась ниже своего естественного уровня и происходит рост 

инфляции, то это является следствием: 

1) инфляции спроса 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B7%D0%B7%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%83%D1%87%D0%BD%D0%BE%D0%B5_%D1%81%D0%BE%D0%BE%D0%B1%D1%89%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%83%D1%87%D0%BD%D0%BE%D0%B5_%D1%81%D0%BE%D0%BE%D0%B1%D1%89%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
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2) инфляции издержек 

3) инфляции предложения 

4) стагфляции 

5) ничего из перечисленного 

 

Ответ: _________ 

 

4. На какой банковский продукт спрос повышается в периоды сильных курсовых колебаний, 

а в стабильные периоды на валютном рынке, наоборот, падает? 

1) Мультивалютные депозиты (депозиты, которые открываются одновременно в нескольких 

валютах, чаще всего в рублях, долларах США и евро) 

2) Рублевые депозиты 

3) Кредиты в иностранной валюте 

4) Ипотека в рублях 

5) Ипотека в иностранной валюте 

 

Ответ: _________ 

 

5. На экспертном совете ФАС в 2023 г. рассматривались ситуации, когда управляющие 

компании либо необоснованно препятствуют оператору связи в доступе в многоквартирный дом, 

либо устанавливают необоснованные требования по размещению оборудования связи, либо 

предъявляют необоснованные требования по демонтажу уже размещенного оборудования. Какую 

характеристику рынка описывают данные ситуации? 

1) Конкурентные преимущества 

2) Барьеры входа 

3) Дифференциация продукта 

4) Ценовая дискриминация 

5) Экономия на масштабах 

 

Ответ: _________ 

 

Задание 3. Соотнесите варианты взглядов на единство и/или многообразие мировой истории с 

известными историками, обращаясь к их высказываниям: 

А) Ш. Л. Де Монтескье,  

Б) О. Шпенглер,  

В) Г. В.Ф. Гегель,  

Г) К. Маркс,  

Д) Л. Н. Гумилев 

 

1. Единство мировой истории проистекает из единства основы- мирового духа, состоящего из 3 

частей: божественного мирового духа, воплощения мирового духа в отдельном человеке, 

воплощения мирового духа в народах. При этом творцом, героем истории является народ, 

осуществляющий волю не отдельной личности, а объективной закономерности, которую 

можно постигнуть рационально. 

2. Единство мировой  истории проистекает из единства основы- объективного прогрессивного 

развития, объективного, поскольку происходило независимо от воли отдельных людей, а 

зависело от отношений собственности и власти, складывающихся вокруг определенного типа 

производства и определяющих сознание больших групп людей – идеологию. 

3. Единство мировой истории проистекает из единства основы человеческой природы – разума, 

но различие в развитии разных народов объясняется влиянием географических факторов, 
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которые сдерживали или способствовали проявлению в большей степени разума или 

страстей. 

4. История представляет собой последовательность замкнутых культурных образований, 

имеющих свой особый характер и выражающихся в развитии разных сторон жизни. Циклы, 

напоминающие по длительности биологические этапы (детство, юность и т.д.) начинаются с 

варварства примитивной эпохи, затем развивается политическая организация, искусства и 

науки – от архаических форм классическим, затем этот цикл сменяется периодом высшего 

развития культуры – цивилизации за которым следует упадок и новое варварство. Каждая 

фаза культуры автоматически переходит в следующую, без учета воли и поведения людей. 

5. История является сменой цивилизаций, являющихся этническими системами, которые 

развиваются циклически и состоят из сочетания этносов, материальной культуры, элементов 

ландшафта и биосферы. 

1 2 3 4 5 

     

 

Задание 4. Решите задачу. 

Обвиняемый в краже Евгений Синицын на допросе, проведенном следователем Жигаловым, с 

участием его защитника Черкасова, полностью признал свою вину в совершенном преступлении. Из 

показаний Синицына следует, что «вечером с 25 на 26 декабря 2023 г. он направлялся домой на 

своем автомобиле и увидел девушку на остановке, которая просила остановиться и подвезти ее 

домой, поскольку она опоздала на последний автобус, на что Синицын согласился. После того, как 

они подъехали к дому девушки, Синицын заметил, что при выходе из машины у девушки из кармана 

выпала денежная купюра 5 000 рублей, которую Синицын незаметно подобрал и впоследствии 

потратил эти деньги по собственному усмотрению». Иных доказательств по делу, кроме данных 

показаний самого Синицына, у стороны обвинения не имелось. В ходе дальнейшего судебного 

заседания Синицын подтвердил ранее данные им показания и раскаялся. Суд вынес в его отношении 

обвинительный приговор, учтя в качестве смягчающего обстоятельства признание вины и раскаяние 

в содеянном. Мог ли суд вынести обвинительный приговор в данном случае? Ответ обоснуйте. 

Ответ: 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

Задание 5. Выберите правильный ответ. 

1. Способ преодоления пробелов в праве, состоящий в решении дела на основе закона, 

регулирующего отношения, сходные с рассматриваемыми, называется: 

а) аналогия права; 

б) аналогия закона; 

в) экстраполяция; 

г) эвикция. 

 

Ответ: _________ 

 

2. Выберите утверждение, не соответствующее Конституции РФ: 

а) каждый вправе определять свою национальную принадлежность; 

б) каждый вправе указывать свою национальную принадлежность; 
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в) национальная принадлежность может определяться лицом лишь в соответствии с национальной 

принадлежностью родителей данного лица, одного из родителей либо единственного родителя; 

г) никто не может быть принужден ни в каком случае к определению и указанию своей 

национальной принадлежности. 

 

Ответ: _________ 

 

3. Согласно Уголовно-процессуальному кодексу РФ, порядок восстановления прав и свобод лица, 

незаконно или необоснованно подвергнутого уголовному преследованию, называется: 

а) компенсаторное производство; 

б) реабилитация; 

в) медиация; 

г) реституция. 

 

Ответ: _________ 

 

4. Лицо освобождается от уголовной ответственности за тяжкое преступление, если со дня его 

совершение истекло: 

а) 2 года; 

б) 6 лет; 

в) 10 лет; 

г) 15 лет. 

 

Ответ: _________ 

 

Задание 6. Решите задачу.  

На острове живут два племени: аборигены и пришельцы. Аборигены всегда говорят правду, а 

пришельцы всегда лгут. Путешественник, приехавший на остров, нанял островитянина в 

проводники. Они пошли и увидели другого островитянина. Путешественник послал туземца узнать, 

к какому племени принадлежит этот туземец. Проводник вернулся и сказал: «Туземец говорит, что 

он абориген». Кем был проводник: пришельцем или аборигеном?  

Ответ: 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

Задание 7. Решите задачу.  

Витя, студент московского вуза, подрабатывает во время летних каникул. У Вити работа с очень 

гибким графиком - он работает каждый день, но в любое время может взять выходной. Роман, друг 

Вити, предложил ему взять выходной во вторник и съездить в Санкт-Петербург посетить Эрмитаж. 

Железнодорожный билет на ночной поезд из Москвы до Санкт-Петербурга и обратно стоит 800 р. 

День пребывания в Санкт- Петербурге, включая посещение Эрмитажа, обойдется каждому в 400 р. 

Витя мечтает увидеть Эрмитаж и готов заплатить за его посещение 2000 р. Однако он любит и свою 

работу и оценивает удовольствие от нее в 300 р. Следует ли ему ехать в Санкт-Петербург для 

посещения Эрмитажа, если предположить, что Витя зарабатывает ежедневно: 

а) 300 р.; 

б) 500 р.; 
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с) 700 р.? 

 

Ответ: 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

 

Задание 8. Мировая экономика: поддержка сталелитейной промышленности в Японии (1960-е – 

начало 1970-х гг.). 

Прочитайте текст ниже и ответьте на вопросы после текста. 

В начале 1950-х годов японское правительство определило сталелитейную промышленность в 

качестве сектора экономики, который должен получить приоритетное развитие, поощряя отрасль 

налоговыми льготами и субсидированием. 

В итоге за период с 1963 по 1970 год выпуск стали в стране удвоился, при этом Япония не 

только смогла удовлетворить растущий спрос отечественной экономики, но и превратилась в 

крупнейшего мирового экспортера металлопроката. Этот бурный рост был особенно примечателен с 

учетом того факта, что практически всё сырье для производства стали импортировалось в бедную 

полезными ископаемыми Японию из других стран. 

Однако действительно ли государственная поддержка сталелитейной промышленности 

способствовала развитию этой отрасли в том направлении, в котором она и так стала бы развиваться 

под воздействием рыночных сил?  

На самом же деле Япония приобрела бы преимущество в производстве стали даже без 

помощи государства. С одной стороны, высокий уровень нормы сбережений позволил нарастить 

инвестиции в экономике, что в сочетании со сравнительно низким уровнем заработных плат дало 

стране все возрастающие преимущества в такой капиталоемкой промышленности, как 

сталелитейная. С другой стороны, развитие экономики в области транспортировки товаров 

позволило сократить транспортные расходы и удешевило стоимость импортируемого сырья. Все это 

позволило снизить себестоимость японской стали. Появление новых источников железной руды и 

каменного угля снизило необходимость размещать металлургические предприятия вблизи 

месторождений этих полезных ископаемых. 

Таким образом, успешное развитие сталелитейной промышленности могло бы 

осуществляться и без вмешательства государства. Однако справедливо будет предположить, что 

поддержка государства обеспечила темпы роста производства стали более выше, чем в условиях 

свободного рынка. 

(a) Какие меры могут использовать страны для защиты отечественного производителя? 

Иван отметил, что одной из таких мер может быть субсидирование отечественных компаний. 

Дополните ответ, записав не менее двух других методов. (Если Вы приведете более двух мер, то 

оцениваться будут только первые две.) 

(б) Объясните своими словами, что такое абсолютное и сравнительное преимущество? В чем 

различие между ними? 

 

Ответ: 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

 



7 

 

Задание 9.  

Установите соответствие между новыми и вновь открывшимися обстоятельствами возобновления 

производства по уголовному делу 

Наименование обстоятельств  

А. Новые обстоятельства 

Б. Вновь открывшиеся обстоятельства 

 

Содержание обстоятельств возобновления производства по уголовному делу 

1. Признание Конституционным Судом РФ закона, примененного судом в данном уголовном деле, не 

соответствующим Конституции РФ 

2. Наступление в период рассмотрения уголовного дела судом или после вынесения судебного 

решения новых общественно опасных последствий инкриминируемого обвиняемому деяния, 

являющихся основанием для предъявления ему обвинения в совершении более тяжкого 

преступления 

3. Установленные вступившим в законную силу приговором суда преступные действия дознавателя, 

следователя или прокурора, повлекшие за собой постановление незаконного, необоснованного или 

несправедливого приговора, вынесение незаконного или необоснованного определения либо 

постановления 

4. Установленные вступившим в законную силу приговором суда преступные действия судьи, 

совершенные им при рассмотрении данного уголовного дела 

 

 

Ответ: 

А______________________ 

Б______________________ 

 

Задание 10. Решите задачу.  

Имеется три ключа от трех чемоданов с различными замками. Каждый ключ подходит только к 

одному чемодану. Достаточно ли трех проб, чтобы подобрать ключи к каждому из них? Ответ 

обоснуйте. 

Ответ: 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 


